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DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N°  SN del Reg. 

Data 14.06.2007 

 
OGGETTO:

 

 
Verbale Senza Numero: Interrogazioni. 
 

 

L’anno Duemilasette, il giorno Quattordici del mese di Giugno alle ore 17,30 nella sala delle 
adunanze consiliari. 

Alla prima convocazione in sessione straordinaria ed in seduta pubblica, che è stata partecipata ai 
signori Consiglieri a norma di legge, risultano all’appello nominale: 

 
CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

 
1) SERRELI SANDRO X  12) MALLUS FEDERICO X  
2) TREMULO PAOLO X  13) USAI ALICE X  
3) CHESSA GIOVANNI PASQUALE X  14) DEIANA EMANUELE X  
4) SPINA MAURO X  15) ORRU' ANDREA X  
5) ZUNNUI NICOLA X  16) PODDA SALVATORE X  
6) LEONI MASSIMO X  17) ZEDDA CELESTE X  
7) MORICONI CESARE X  18) LEBIU MASSIMO X  
8) SATTA EMANUELE X  19) PIRAS MARIA LAURA X  
9) SERRA MASSIMO X  20) ORRU' ALESSANDRO X  
10) MALLOCCI MASSIMILIANO  X  21) COCCO GIOVANNI X  
11) PERRA MARCO X     

Presenti        n° 21 
Assenti         n°   0 

 
OLTRE AGLI ASSESSORI: P A  P A 
- PUSCEDDU M. BARBARA X  - COCCO ANTONELLO X  
- MELIS FAUSTINO X  - CARTA MARIO X  
- SCHIRRU VALTER X  - MURGIA JOSTO X  
- ATZORI LUCIA X     

 

Presiede il Sig. Serra Massimo nella qualità di Presidente del Consiglio con l’assistenza del 
Segretario Generale Dr.ssa Angotzi Maria Assunta. 
 

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta. 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Il Presidente del Consiglio Serra Massimo in apertura di seduta chiede se ci sono interrogazioni. 
 
Intervengono: 
 
Il Consigliere Podda Salvatore il quale chiede chiarimenti sull’autogestita Serpeddì, sulla segnaletica stradale, su 
quanto avviene all’interno del cortile di piazza scuole e sulla fornitura del vestiario alla polizia municipale. 
 
Il Consigliere Cocco Giovanni il quale chiede chiarimenti in merito agli interventi sul depuratore fognario, sulla 
raccolta dei rifiuti solidi urbani, sulla pulizia delle strade e sulla perdita di finanziamenti POR. 
 
Il Consigliere Piras Maria Laura la quale afferma che: Per quanto riguarda Torre delle Stelle, soprattutto nella 
zona di pertinenza del Comune di Sinnai, già a metà giugno, soprattutto a stagione estiva iniziata, ci sono cumuli di 
immondezza e di elettrodomestici dismessi che testimonia, non solo l’inciviltà delle persone, ma anche l’incuria 
dell’Amministrazione. Chiede al Sindaco se questo fatto si concilia con la politica turistica dell’Amministrazione e 
quali provvedimenti intenda assumere o abbia già assunto per ovviare. Vorrebbe sapere qual’è la data di inizio del 
servizio della guardia turistica di Solanas che, nella stagione scorsa, è stata tolta agli abitanti e ai turisti. Chiede 
inoltre di sapere, fino a quando verrà realizzato e attivato il collettore fognario per il trasporto dei reflui fognari al 



depuratore di Is Arenas, quali sono i provvedimenti che l’Amministrazione intende adottare per eliminare i disagi 
che la popolazione quotidianamente deve sopportare e di investire una parte del bilancio per risolvere, almeno 
provvisoriamente, il problema. Teme che questo problema sia acuito dal fatto che a gestire la depurazione delle 
acque fognarie sia una società mista. Ricorda al Sindaco che i cittadini continuano a pagare per un servizio 
alquanto inefficiente. 
 
Il Consigliere Cocco Giovanni il quale afferma di voler aggiungere qualche parola a quanto appena detto dalla 
collega relativamente alla raccolta dei rifiuti solidi urbani. Chiede al Consiglio e formula l’invito, al Presidente 
della Terza CCP Consigliere Mallocci Massimiliano, di convocare, quanto prima, una Commissione Consiliare per 
visitare tutte le strade del paese che ha girato e fotografato più volte. Ha visto che nelle cunette di Sinnai sorgono 
delle foreste, che in alcuni pozzetti spuntano piantine di oleandro per 50 centimetri fuori dai pozzetti e di averli tutti 
fotografati. Lamenta di essere stato rimproverato, da una sua vicina, di essere in Consiglio Comunale per niente e 
di aver provato vergogna nel vedere che vicino all’abitazione di chi lo rimproverava c’è una piantumazione di dieci 
metri lineari per uno di altezza. In via Rossini, ad esempio, c’è cespugliame alto più di una macchina e sostiene che 
non c’è strada dove non ci siano cespugli di erba alta non meno di mezzo metro. Ricorda che c’è un onere dovuto 
alla De Vizia per pulire queste strade e che ci sia un limite al decoro e alla pubblica decenza. Non ha capito se sia 
una carenza dovuta agli uffici o se sia una carenza dovuta al mancato controllo da parte delle autorità politiche 
competenti di questo settore. Considera fastidioso continuare a vedere queste strade in questa situazione, quindi 
invita, nuovamente, il Presidente Mallocci a convocare urgentemente una riunione con la speranza di riuscire a fare 
intervenire gli uffici preposti. Afferma che non sa se sia di competenza del progetto Sardegna Fatti Bella o di altri 
progetti di cantiere comunale ma che, di fatto, rientra tra le indennità che la De Vizia percepisce per la raccolta dei 
rifiuti solidi urbani. Per quanto riguarda il depuratore spera che tutto finisca bene perché così non crede si possa 
continuare. Ha grossi dubbi nel credere che al 31 dicembre, come è stato affermato, si sarà in grado di essere 
collegati definitivamente a Is Arenas, però, chiede se corrisponda al vero che, mentre in un primo momento il 
progetto principale, anche nel PUC, prevedeva lo scarico delle acque reflue, dalle stazioni di pompaggio defluire 
per caduta alla condotta che condurrà poi a Is Arenas, quanto qualcuno gli ha detto che erano previste stazioni di 
pompaggio che ancora confluivano sul depuratore e da qui a Is Arenas. Spera non sia così perché, da informazioni 
tecniche chieste a persone esperte, non garantirebbe la soluzione. Quindi si augura che si percorra il vecchio 
progetto che prevede che la stazione di pompaggio di San Cosimo e l’altra della zona della Pineta defluiscano per 
caduta e quindi senza dover essere pompate e trattate nel depuratore. Sostiene di averne parlato anche con 
l’ingegnere, che lo ha invitato a recarsi nel suo ufficio per visionare il progetto, ma di non aver avuto il tempo di 
andarci. Quindi, molto tranquillamente, lo chiede a chi lo conosce meglio di lui. Si lamenta ancora una volta della 
perdita di un finanziamento di 200 mila euro per la viabilità rurale: Bando POR 4.20 - annualità 2006. Informa che 
si è al 199° posto su 234 Comuni e che i Comuni di Settimo San Pietro e di Burcei come al solito ci sono dentro ed 
avranno 180 milioni. Nelle schede da compilare era previsto il nome delle aziende, occorreva indicare il numero 
totale delle aziende regolarmente iscritte al registro delle imprese della camera di commercio industria e artigianato 
che hanno accesso diretto alla viabilità oggetto dell’intervento, ma che, subito dopo, c’è l’ultimo punto che dice: 
numero di aziende ammesse alla progettazione integrata e/o settoriale, indicare tra le aziende e servizi di cui sopra 
il numero di quelle ammesse alla progettazione integrata e/o settoriale. Quindi, è vero che erano solo tre, quelle che 
insistevano su quella strada, regolarmente iscritte in quanto aziende che stavano in quella strada individuata, ma, 
ricorda che su quella strada convergono tantissime di quelle aziende che sono state ammesse alla progettazione 
integrata e/o settoriale e la parola settoriale significa imprese che hanno chiesto accesso alle leggi di settore e cioè 
alla misura POR 4.9 che comprende: uliveti, impianti di ristrutturazione uliveti, mirteti, piante officinali, 
mungitura, allevamento, commercializzazione di prodotti agricoli, recinzioni, vigneti, ortofrutta, orticoltura e 
agriturismo. Questo significa che tutto ciò che interviene, anche un allevatore, che ha la sua azienda qui a 
Sant’Elena e che va alla cosiddetta “Filara”, poteva essere inserito in quanto azienda. Si dice infastidito del fatto di 
dover stare sempre dietro a paesi vicini che dovrebbero in teoria essere meno organizzati del nostro. E’ del parere 
che si siano persi altri 200 mila euro e non gli sembra che ci si possa permettere questo. Ricorda quanto sentito 
dire: che quando è stata predisposta questa scheda  qualche dipendente è andato in giro, magari all’ufficio 
economato, a chiedere quante sono le aziende iscritte alla Camera di Commercio in quella zona e che, giustamente, 
nell’ufficio economato gli hanno detto tre, dimenticando, forse, di leggere questo o, come capita spesso, 
affrontando con superficialità gli argomenti. 
 
Il Consigliere Orrù Andrea il quale coglie l’occasione per segnalare un aspetto che ritiene importante dal punto di 
vista igienico sanitario. Porta all’attenzione del Sindaco e della Giunta il fatto che, nelle zone immediatamente 
limitrofe al centro storico di Sinnai, dato l’approssimarsi della stagione estiva e il caldo, si è verificata  nuovamente 
la presenza massiccia e ingente di scarafaggi. Quindi ritiene opportuno anche per la salute, considerate le malattie 
trasmesse da questo insetto, che si intervenga al più presto possibile per eliminare questo inconveniente. Altra 
questione, sempre legata ad un aspetto simile, è la pulizia delle piazzette per la presenza delle zecche. In particolare 



la piazza Giovanni Paolo II che gli pare sia  importante dal momento che è l’unico spazio in cui le famiglie portano 
i bambini. Onde evitare spiacevoli conseguenze sarebbe opportuno che l’Amministrazione prendesse in esame la 
necessità di effettuare una disinfestazione completa. 
 
Il Sindaco Serreli Sandro il quale: 
In merito alle interrogazioni del Consigliere Podda: 
Sul discorso dell’autogestita afferma che l’Assessore Regionale all’Ambiente ha già emesso o stia per emettere il 
Decreto di nuova istituzione dell’autogestita Serpeddì. 
Sugli aspetti della viabilità condivide in pieno che quando si tratta di modifiche importanti e sostanziali della 
segnaletica è importante, oltre che giusto e doveroso, portarle all’attenzione della terza Commissione perché, si può 
approfittare anche della presenza del Consigliere Podda, in questa Commissione. Il tutto per migliorare gli 
interventi  sulla segnaletica che, in effetti, soprattutto in passato, hanno mostrato qualche contraddizione. Per 
quanto riguarda tutte le elencazioni e le problematiche legate alle vie chiede, al Consigliere Podda, di consegnare la 
sua proposta in modo che gli uffici possano prendere visione direttamente di queste vie dove insistono le 
problematiche. Ritiene che sia giusto portare all’attenzione della terza Commissione la problematica della 
segnaletica perché può, sicuramente, giovare alla bontà dell’intervento stesso. 
Sul problema dei ragazzi in piazza scuole afferma che si sta intervenendo e, quindi, tutto quello che viene fatto 
all’interno di quel cortile che non è consono alle funzioni scolastiche viene segnalato. Sostiene che gli uffici stanno 
intervenendo e che lo si sta facendo sia in piazza scuole che in tutti gli altri luoghi per evitare soprattutto atti 
vandalici. 
Sulla fornitura del vestiario alla polizia municipale è del parere che la vicenda stia per chiudersi perché gli uffici 
hanno provveduto a far partire la gara d’appalto e, quindi, superati i tempi previsti dalla gara per la fornitura di 
questo vestiario, la polizia municipale potrà avere il suo vestiario. Spiega che c’è stata una diversità di 
interpretazione tra due uffici, quello finanziario e quello tecnico, che però è stata risolta. Quindi, dalla prossima 
settimana, ritiene si possa richiedere la fornitura del vestiario. 
Sulle interrogazioni del Consigliere Piras afferma che è vero la Misericordia ha questo problema e che, 
soprattutto nella via Michelangelo, ci sia la possibilità di riservare due parcheggi anche se, generalmente, la 
Misericordia parcheggia l’ambulanza nel parcheggio interno del nuovo caseggiato, di proprietà della Parrocchia, 
che fronteggia la via Michelangelo. Ritiene che sia giusto, per una immediatezza degli interventi, posizionare degli 
stalli di sosta ben evidenti e riservati alla Misericordia. 
Sui rifiuti a Torre delle Stelle sostiene che il problema non sia soltanto a Torre delle Stelle ma anche a Solanas, 
Tasonis, Sinnai, ma anche di molti altri paesi e, soprattutto, nelle zone di campagna. Ricorda che, in tal senso può  
essere testimone il Consigliere Lebiu, su un intervento fatto, anche se in ritardo, di recente a Solanas dove sono 
stati  ripuliti alcuni punti importanti, se andiamo oggi, per una verifica, a distanza di neanche una settimana, negli 
stessi punti ripuliti, troviamo nuovamente di rifiuti ingombranti. Pensa che stare dietro a questa inciviltà sia difficile 
per tutti e che i costi non siano indifferenti per questo tipo di servizio. Si interviene, seppure in ritardo, ma il giorno 
dopo o due giorni dopo la situazione è uguale alla precedente. E’ del parere che il tutto si possa risolvere, 
soprattutto nella zona di Solanas, quando verrà istituita l’isola ecologica, anche se l’inciviltà è sempre difficile da 
sconfiggere. Quindi è un problema che si sta affrontando con difficoltà. E’ stato affrontato recentemente a Solanas 
dove la situazione si è ripetuta a distanza di giorni e adesso si dovrà intervenire anche a Torre delle Stelle. Seguire 
le frazioni e una campagna così vasta come quella del territorio di Sinnai comporta dei costi e degli interventi che, 
a volte, non si riesce ad effettuare puntualmente. 
Per quanto riguarda la guardia turistica di Solanas, ricorda che era stato fatto anche un documento politico in 
Consiglio Comunale dove si demandava all’attenzione dell’Assessorato Regionale alla Sanità, su una iniziativa 
proposta dal Consigliere Moriconi, ma che, ad oggi, non si hanno ancora notizie. E’ del parere che non ci sia la 
volontà neanche per quest’anno. Comunica che cercherà, attraverso il Sindaco Ruggeri che è Presidente del 
Distretto Sanitario di Quartu Sant’Elena di cui fa parte anche Sinnai, di rimarcare questa esigenza, però, a oggi, non 
si hanno notizie di riapertura della guardia turistica di Solanas. 
Per quanto riguarda il collettore fognario, riallacciandosi anche all’interrogazione del Consigliere Cocco che ha 
fatto riferimento anch’esso a interventi nel depuratore, afferma che i provvedimenti immediati sono già in atto da 
alcuni giorni e che si sta già asportando il fango per poterlo sostituire con del fango nuovo che alimenti gli enzimi e 
attivi i processi di digestione delle acque luride. Questo intervento è già in corso ed è seguito dalla Professoressa 
Carruccii dell’Università di Cagliari e dalla Società Acquavitana. Non c’è certezza che si risolva il problema. 
Sicuramente verrà attenuato, forse anche di molto, ma credo che sia un problema riconducibile a questa stagione 
anche perché, dalla Società Abbanoa, è stato ufficialmente comunicato che i lavori dovranno chiudersi entro il 31 
dicembre 2007 essendo stati assegnati, all’impresa che sta eseguendo i lavori di collettamento, sei mesi di proroga. 
Quindi i problemi dovrebbero essere riferiti solo a questa stagione e per la prossima dovrebbero essere superati. 
Questo per quanto riguarda gli interventi immediati che sono stati programmati  e che sono in corso. Ci sarà un 
monitoraggio che durerà tutta l’estate e l’impianto sarà tenuto sotto controllo dall’Università di Cagliari. Per quanto 



riguarda invece a quanto riferiva il Consigliere Cocco, relativamente al discorso delle stazioni di pompaggio, 
spiega che il progetto preliminare prevedeva anche la soluzione di eliminare le due stazioni di pompaggio, di San 
Cosimo e Sa Pira, con delle condotte per caduta che dovevano collegarsi anch’esse all’impianto di Is Arenas ma 
che, purtroppo, i tempi lunghi di appalto hanno fatto si che l’importo finanziato dalla Regione non fosse più 
sufficiente per un’intervento completo e, quindi, in questa fase si sta operando per eliminare la condotta principale. 
Dall’Assessorato Regionale e da Abbanoa è stato confermato il finanziamento del secondo lotto che prevede la 
dismissione di queste due stazioni di pompaggio. L’intervento in corso riguarda solo il collettamento del depuratore 
principale, mentre, le stazioni di pompaggio, continueranno a funzionare in attesa dell’intervento del secondo lotto. 
Naturalmente i reflui saranno convogliati alla condotta in corso di realizzazione. Quindi le stazioni di pompaggio 
funzioneranno ancora. Si spera che i tempi, vista l’esperienza trascorsa, siano molto più brevi. Informa che c’è un 
finanziamento per realizzare il secondo lotto che prevede la realizzazione di due condotte da realizzarsi lungo la 
strada di Circonvallazione e lungo il Rio Sa Pira,  quest’ultima collegata alla rete di Settimo San Pietro,  con la 
conseguente eliminazione delle due stazioni di pompaggio. 
Per quanto riguarda la raccolta dei rifiuti solidi urbani e la pulizia delle strade, ci sono delle situazioni che 
vanno monitorate meglio, le si sta seguendo, per quanto possibile. Invita il Consigliere Cocco a consegnare le foto 
in suo possesso perché sono documenti che consentiranno anche di poter aprire un contenzioso. Ricorda che il 
contenzioso si apre sempre con una documentazione scritta e se questa è documentata con delle foto è meglio. 
Per quanto riguarda la perdita di finanziamenti, ricorda che il Comune di Sinnai è stato inserito nella 
graduatoria, al momento non si è finanziati per carenza di fondi e questo non vuol dire che non si è stati finanziati 
perchè esclusi   ma che al momento non ci sono fondi a sufficienza. Rileva che l’Amministrazione comunale sta 
attuando degli interventi importanti nelle strade vicinali per 450 mila euro, finanziati attraverso i PIT, e che i lavori 
sono ancora in corso. Afferma di non aver visto bene il Bando quindi, eventualmente, una risposta scritta sarà data 
più in la, alla lettura del Bando. Ricorda però che i requisiti erano che le tre aziende, iscritte regolarmente, 
dovevano presentare anche la prova di avere partecipato alla progettazione integrata. Questo aspetto verrà 
verificato. 
Relativamente alle istanze e segnalazioni del Consigliere Orrù Andrea informa che si sono già avute 
segnalazioni in tal senso. Si è già intervenuti per quanto riguarda gli scarafaggi in via Perra, però, se ci sono queste 
segnalazioni invita a farle pervenire e ricorda che i cittadini devono rivolgersi agli uffici perché l’intervento è 
immediato. Viene fatta la segnalazione subito alla ASL che, poi, riesce a procedere subito alla disinfestazione. Così 
come per le zecche la piazza Giovanni Paolo II è stata ripulita recentemente e quanto riferito dal Consigliere Orrù è 
avvenuto dopo questa pulizia. Quindi, sarà bene segnalare anche questo aspetto. 
 
Non essendoci altri interventi si prosegue con la trattazione dei punti all’ordine del giorno. 

 

================= 
 

Il presente verbale previa lettura e conferma viene firmato come appresso: 
 

          IL PRESIDENTE                                                            IL SEGRETARIO GENERALE 
            F.to SERRA                                                                            F.to ANGOTZI 
 
 
Pubblicato all’Albo Pretorio dal 03.07.2007 e per gg. 15 consecutivi con contestuale invio ai 
Capi Gruppo Consiliari. 
                                                                                                 IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                                 F.to ANGOTZI 
 

 
Per copia conforme al suo originale ad uso amministrativo. 
 

Sinnai, lì 03.07.2007 
                                                                                                        Il Funzionario Incaricato 
                                                                                                                        Cardia 
 

 
 


